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Referat af møde i Speciallægeudvalget den 3. september 2024 

Deltagere: David Füchtbauer, Anne Ramlov, Britta Kristin Köppe-Bindslev (fra pkt. 6), Ina Hou-
mann Jensen, Winnie Charlotte Pedersen Mortensen, Karin Kæreby Pedersen, Talie Khadem Mol-
lerup 

Afbud: Lise Lambek, Maj Lesbo, Marlene Mohr, Tue Kruse Rasmussen, Vibe Cecilie Deiderich Bal-
legaard, Niels Juhl (observatør) 

  

Ad dagsordenens pkt. 1 Mødeledelse  
David Füchtbauer bød velkommen og blev udpeget som mødeleder. 
 
David præsenterede sig selv som ny forperson for udvalget og fortalte, at han så frem til samar-
bejdet. 
 
Udvalgets medlemmer præsenterede sig selv og havde en indledende drøftelse af fokusområder 
for udvalgets arbejde fremadrettet. Udvalgets betragtninger og overvejelser indgår i de videre 
drøftelser under dagsordenens pkt. 4.  
 
Ad dagsordenens pkt. 2 Godkendelse af referat fra Speciallægeudvalgets møde den 12. maj 
2024 
Referatet blev godkendt. 
 
Ad dagsordenens pkt. 3 Mødeplan for 2025 
Udvalget godkendte følgende mødeplan for 2025: 
 

• Den 6. februar kl. 10.00 – 16.00 (fysisk) 
• Den 13. maj kl. 18.30 – 20.30 (virtuelt) 
• Den 23. september kl. 10.00 – 16.00 (fysisk) 
• Den 11. november kl. 18.30 – 20.30 (virtuelt) 

 
Ad dagsordenens pkt. 4 Speciallægeudvalgets handleplaner 
Udvalget tog status på arbejdet hidtil med handleplaner og indsatser i udvalget, samt en gen-
nemgang af udvalgets kommissorium til efterretning. 
 
I forhold til det fremtidige arbejde med både rammer, indsatser og handleplaner i udvalget blev 
blandt andet følgende bemærket: 

• Kontinuitet i udvalgets arbejde er vigtigt 
• Fortsat behov for mere viden om speciallægernes ønsker og behov 
• Der bør overvejes en indsats i forhold til at rekruttere flere speciallæger til politiske po-

ster i Yngre Læger på alle niveauer, herunder også i forhold til Speciallægeudvalget 
• Udvalgets samarbejde med hhv. OK-udvalget og evt. også Uddannelsesudvalget bør styr-

kes, særligt i lyset af OK24 og det løbende arbejde med efteruddannelse 
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• Med hensyn til opfølgning på OK24 er det vigtigt med målrettet kommunikation til 
TR/FTR og til medlemmerne både centralt og lokalt og afledt heraf et særligt fokus også 
på den lokale løndannelse 

• Med hensyn til efteruddannelse og afklaring af, hvad der reelt er efteruddannelse bør det 
overvejes at indlede et tættere samarbejde med FAS 

• Behov for en status i forhold til FTR-struktur fra OK-udvalget og også i den sammenhæng 
at få set på muligheder for et styrket samarbejde mellem udvalgene 

 
De faldne bemærkninger indgår i det videre arbejde i udvalget. 
 
Ad dagsordenens pkt. 5. Ledelsesnetværk – et udviklingsarbejde mellem Region Nordjylland 
og Yngre Læger 
Udvalget tog status på indsatsen til efterretning. 
 
Udvalget bemærkede særligt: 

• Når vores eget landsdækkende lederafklaringskursus overtegnes så hurtigt, er det vigtigt 
at vi kan pege på alternativer. Alle regioner har kurser om ledelse i deres kursusprogram-
mer og vi bør arbejde for at blive bedre til at vejlede, og hvor man i givet fald kan hen-
vende sig, hvis man ønsker et kursus i ledelse. At der er stor forskel på håndteringen af 
projektet lokalt, og at der derfor kan være forskel på, hvor godt de enkelte afdelingslæ-
ger er klædt på til at søge godkendelse af forsøg under projektet. 

 
Sekretariatet arbejder videre med, hvordan vi på en hensigtsmæssig måde i højere grad kan vej-
lede om, hvor man skal henvende sig lokalt som speciallæge der ønsker kurser om ledelse, her-
under også evt. via nyhedsbrevet til speciallæger. 
 
Ad dagsordenens pkt. 6. Opfølgning på OK24 
Jesper Meisner, afdelingschef i Yngre Læger oplyste, at der fortsat arbejdes på at få overens-
komsten klar til underskrift, men at man samtidig allerede er i gang med at planlægge en oplys-
ningskampagne særligt i forhold til de nye muligheder for indgåelse af individuelle arbejdstidsaf-
taler. Der er i den sammenhæng dialog med Danske Regioner om fælles skriftligt vejledningsma-
teriale. Der arbejdes ligeledes med udgangspunkt i særlig kommunikation målrettet hhv. de en-
kelte medlemmer og FTR/TR-gruppen med fokus på konkrete eksempler og både noget skriftligt 
og noget visuelt.  
 
Speciallægeudvalget bemærkede særligt, at: 

• Timingen i informationerne er vigtig. Det samme gælder, at det bliver en positiv fortæl-
ling  

• Det er vigtigt at gentage og fokusere på, at de nye arbejdstidsaftalemuligheder vil være 
et aktivt tilvalg og dermed bygger på frivillighed 

• Det er vigtigt at være opmærksom på risikoen for gruppepres 
• Synliggøre at vi som yngre læger ikke arbejder i fritiden, og at spørgsmålet om individu-

elle arbejdstidsaftaler også kan have en sammenhæng med lokale lønforhandlinger 
• Det er vigtigt, at vi får orienteret TR optimalt, så de er opmærksomme på en god imple-

mentering 
 
Der arbejdes videre i OK-udvalget og sekretariatsmæssigt, hvor også de faldne bemærkninger vil 
indgå. Jesper Meisner deltager for såvel en status som opfølgende drøftelser på kommende mø-
der i Speciallægeudvalget. 
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Ad dagsordenens pkt. 7. Årligt arrangement for speciallæger på statens område 
Udvalget drøftede indledningsvist input til AP-udvalget med hensyn til velkomstmøder for AP-
læger og besluttede blandt andet at videregive følgende bemærkninger til AP-udvalget: 

• Vigtigt med fokus på den brede gruppe 
• Overvej at inddrage FTR 
• Overvej at involvere PLO 

 
Med hensyn til en pendant til velkomstmøder for nye speciallæger på det regionale område be-
mærkede udvalget helt indledningsvist følgende: 

• Det bør i givet fald være virtuelt 
• Overvej gerne om det er muligt enten alternativt eller som supplement at arbejde med 

et mentorkorps for nye speciallæger på det statslige område 
• Antallet af nye speciallæger på det statslige område pr. år er ret begrænset, hvorfor det 

måske kan give bedre mening at udvikle et årligt arrangement for alle speciallæger 
 
Det blev besluttet, at sekretariatet til næste møde i udvalget udarbejder et oplæg til møder for 
statsansatte speciallæger med udgangspunkt i nævnte input og i dialog med udvalgets medlem 
på statens område og det statslige formandskab. 
 
Ad dagsordenens pkt. 8. Kommunikationsmæssig opfølgning 
YLB orienteres særligt om drøftelserne under pkt. 4, 6 og 7. 
 
Ad dagsordenens pkt. 9. Evt. 
Ingen bemærkninger 
 


	 Den 6. februar kl. 10.00 – 16.00 (fysisk)
	 Den 13. maj kl. 18.30 – 20.30 (virtuelt)
	 Den 23. september kl. 10.00 – 16.00 (fysisk)
	 Den 11. november kl. 18.30 – 20.30 (virtuelt)

